

и попразневствъ Господьскихъ и Богородицкихъ и великихъ святыхъ того ради, что въ предпразневства и въ празневства и попразневства власти молебны поють въ монастырѣхъ, а соборы у себя въ соборѣхъ.

Въ пятокъ 2-я недѣли Петрова (л. 335) поста (на полѣ: зри), по умоленію всегородныхъ поповъ, празднуемъ иже во святыхъ отца нашего Никиты епископа, новгородскаго чудотворца, въ соборѣ и по всему граду. Въ четвертокъ ¹ вечеръ благовѣсть къ вечерни въ началѣ 12-го часа дни, трезвопъ во вся. У Софѣи въ соборѣ празднуютъ чудотворцу Никитѣ, поють вечерню съ литією и утреню и литоргію поють по уставу, а святитель празднуетъ въ предѣлѣ Іоакима и Анны, гдѣ лежатъ мощи чудотворца Никиты, своимъ соборомъ, а власти осемъ праздниціе не приѣзжаютъ на соборъ. Вечерня средняя, а поють пѣвцы обиходъ, роспѣвъ новгородской. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ вседневной, а на молебнѣ поють канонъ Іоакиму и Аннѣ да чудотворцу Никитѣ епископу и поють по обычаю. А у Рожества Богородицы вечерню и утреню отпускаетъ и литоргію служитъ сѣнней попъ черной и дьячокъ, а у Похвалы (об. 335) празднуютъ въ предѣлѣ Никиты епископа своимъ соборомъ Похвальскимъ. Благовѣсть ко всенощному за 5 часовъ дни, и поють всенощное по обычаю. На заутрени ² святитель облачается къ каженію, на облаченіи сакъ вседневной, и кадитъ святитель на величаніи по обычаю со свѣчами, а свѣчи отъ казначея. Благовѣсть къ обѣднѣ въ началѣ 4-го часа дни, и ключарь посылаетъ по канонъ и по медь чудотворцовъ на погребъ Софѣйской. И, пришедъ святитель въ церковь, творитъ приходные поклоны, и знаменуется у святыхъ иконъ и у чудотворцевыхъ мощей и въ олтарѣ, и облачается въ церкви по обычаю; на облаченіи сакъ бѣлой. Потомъ святитель глаголетъ входъ и архіерейскіе молитвы, и поють молебенъ, а на молебнѣ поють канонъ Успенію да Чудотворцу Никитѣ. На молебнѣ святитель святитъ воду; по семъ ектенія и отпустъ. Также служитъ святитель литоргію (л. 336) своимъ соборомъ, а на облаченіи и на мѣрѣ поють подіаки стихи чудотворцу и на литоргіи поють амбонное все демественное, а пѣвцы на оба лика поють литоргію строчную новгородскую, а на болшомъ переносѣ несутъ сіонъ и плащаницу чудотворца Никиты.

Въ сій день (на полѣ: зри) ходять со кресты отъ шести соборовъ къ Софѣи, Премудрости Божіи, старосты поповьскіе, койждо отъ своего собору. Въ благовѣсть въ Софѣйской повелѣваетъ койждо староста у себя въ соборѣ благовѣстити на соборъ, и собираются койждо въ соборы своя,

¹ Въ четвергъ.—² утрени.

попы и діакони всего града отъ своихъ церквей. И послѣ Софійскаго благовѣсту велить койждо староста звонить во вся, койждо у своего собору, и подпимають кресты по чипу, а Знаменской протопопъ приходитъ въ Успенской соборъ, а Никольской протопопъ приходитъ въ Ивашской соборъ. И начинаютъ молебень, а на (об. 336) молебнѣ, идучи, поють каноны животворящему кресту да койждо своему соборному храму и, идучи, поють ирмосы и сохраняють по Достоиню. Егда же со кресты идутъ въ каменной городъ и изъ города, тогда на Софійской колоколни звонять во вся. И пришедъ со кресты, и ставятся за оларемъ у святыхъ Богоотецъ Іоакима и Анны. По семь протопопы и старосты и десяцкіе діакони входятъ въ церковь Іоакима и Анны, и знаменуются у мощей святителя Никиты, и приѣмлють отъ святителя благословеніе и отъ ключарей роспись канономъ, которые на молебнѣ пѣти, и паки исходятъ за оларь святыхъ Богоотецъ Іоакима и Анны, и начинаютъ молебень. Діаконъ: Благослови владыко; протопопъ: Благословенъ Богъ нашъ; таже чредные священницы и діакони Трисвятое и прочая молебну. И сотворяетъ другой протопопъ съ старосты и со священницы со обонхъ странъ началнѣйшему поклоненіе два-два. (л. 337) И поють на молебнѣ канони: 1-я статія Спасу за всяко прошеніе или о ведрѣ или о дожди да Іліи пророку; 2-я статія Успенію пресвятѣй¹ Богородицы, 2-й творецъ, 4-го гласа, да чудотворцу Никиты², епископу новгородскому; 3-я статія Знаменію Богородицы да Іоанну архіепископу; 4-я статія рождеству Богородицы да Нифонту епископу; 5-я статія рождеству Іоанна Предтечи да Еуфимію архіепископу; 6-я статія Іакову, брату Господню, да Іонѣ архіепископу; 7-я статія Іоанну Богослову да Моисею архіепископу, новгородскимъ чудотворцомъ. А у ектеней возгласы говорятъ и евангелія чтутъ протопопы и старосты и священницы постепенно. И по всѣхъ канонехъ поють: Владычице прѣими молитву³; таже Трисвятое и, по Отче нашъ, тропари и кондаки, имъже каноны пѣты. Таже діаконъ ситенію съ кадиломъ: Помилуй насъ Боже, и по ектеніи протопопъ молитву за всяко прошеніе или о ведрѣ или о дожди и отпустъ со крестомъ, а на отпустѣ помпашеть (об. 337) тѣхъ святыхъ, имъже каноны пѣты. И по отпустѣ протопопы зъ благословящими кресты, а съ ними старосты и десяцкіе попы идутъ въ церковь Богоотецъ Іоакима и Анны и подносятъ ко святителю кресты; святитель же, приѣмъ кресты, благословитъ себе, таже протопоповъ и старостъ и десяцкихъ діаконовъ благословитъ. И по семь протопопы и старосты и десяцкіе діаконъ паки выходятъ за оларь

¹ святѣй. — ² Никитѣ. — ³ рабъ.

Іоакима и Анны, и благословляютъ протопопы кресты старость и священницъ и діяконовъ и весь народъ, прилучившійся ту, и кропятъ святою водою. И по семь койждо протопопы и старосты идуть со кресты во своя соборы, а идучи поють: Іко щедръ и согласіе. И, пришедъ койждо въ свой соборъ, сотворь діякопства малая, чтуть евангеліе животворящему кресту и храму и по семь поють стихъ: Радуйся двери Божія. Также Трисвятое и, по Отче нашъ, тропари и кондаки кресту и храму и екенія меншая: (л. 338) Помилуй насъ Боже бескадила, токмо о царѣ и святители и за вся христіане; возгласъ: Іко милостивъ и отпустъ со крестомъ. И по отпустъ соборныя литургіи отъ праздника Никиты епископа чудотворца провожаютъ святителя подіаки съ пѣніемъ и со свѣчами и попъ съ празникомъ, а діаконъ съ понагією. И того дни у святителя въ Софійскомъ дому столъ Софійскому всему собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе отъ житія и чудесъ чудотворца Никиты епископа.
